Zmysl wzroku - oko

Narzady zmyslow:
- wzroku (oko)
- stuchu i rownowagi (ucho)
- wechu (nos)
- smaku (jezyk i jama ustna)
- dotyku, zmiany temperatury, bolu (skora)

Aparat ochrony oka:
- brwiirzesy
- powieki
- narzad lzowy
- oczodoty

- produkowane przez gruczoly Izowe umieszczone w kacie oka
- chronig przed zanieczyszczeniami, bakteriami

- zwilzajg rogowke (przejrzystosc)

- sktad: woda, odrobina soli, substancje bakteriobojcze.

Budowa oka:

twardowka

siatkowka

zo6lta plamka

soczewka ' nerw wzrokowy

slepa plamka



Spojowka jest przezroczysta btong wyscielajacg zewngtrzna,
biata cze$¢ oka i powieke, ktora dziata jak wycieraczka,
nawilzajac i oczyszczajac oko.

Powstawanie obrazu:

- obraz przechodzi przez soczewke i tworzy si¢ na
siatkowce

- bodziec $wietlny przeksztatca si¢ w impuls nerwowy
i przenoszony jest do mézgu za pomocg nerwu wzrokowego,

- najdoktadniejszy obraz powstaje w plamce zoltej oka.
Jest to miejsce najwickszego skupienia czopkow
(kolorowy i wyrazny obraz)

- preciki to komorki $wiattoczute, dajg obraz w odcieniach
szaro$ci

- w miejscu, gdzie z gatki ocznej wychodzi nerw
wzrokowy, znajduje si¢ plamka §lepa. Jest ona
pozbawiona komorek $wiattoczutych. Jesli obraz tam
powstanie, obserwator go nie zobaczy.

Widzenie dwuoczne daje nam obraz przestrzenny.

Teczowka - im ciemniejsza, tym bardziej chroni przed
$wiattem (jak zastona). Rozszerzanie si¢ i zwgzanie teczowki
to: adaptacja do silnego i stabego $wiatla.

Akomodacja — zmiana ksztattu soczewki (ptaska<kulista).
Pozwala na ostre widzenie przedmiotow z bliska i z daleka.

Wady wzroku to:
- daltonizm — niezdolno$¢ do widzenia barw
- krotkowzroczno$é — do korekcji stosuje si¢ soczewki
rozpraszajace (-)
- dalekowzroczno$¢ - do korekcji stosuje si¢ soczewki
skupiajace (+)



Czekam odpowiedzi z testu od reszty osob!
Temat omowiony jest w podreczniku na stronach 79-82.
Zadanie na pigtek: 2a str. 98.



